

※

## 近年江苏长篇小说观察(二题)

※

张宗刚

### 《天墨》：传奇色彩与文化品位

继出版《夫人们》、《旗袍》等十余部长篇小说后，南京女作家雪静推出长篇新作《天墨》。小说围绕“当代草圣”、大书画家木月文传世佳作《秀春图》而展开，以AB两条线索、男女双重视角齐头并进，故事中套故事，在岁月沧桑中观照墨风墨韵，绘就斑驳陆离的社会生活画卷，彰显浓郁的江浦本土文化特色。其中不少人名地名，都与现实有所对应，如地名“天浦”即江浦，“邺市”即南京；人名“木月文”即林散之，“墨丹碧”即陈丹青。关于书名，作者如是阐述：“木月文临终前挥洒‘念佛升天’四个字，不久这四个字居然活了，忽如矫龙腾空而起，携带着黑墨在天空中盘旋数度，复又变形为天女散花，纷纷扬扬将墨花洒落在天浦城，墨花落在谁家谁家就出墨客。山僧听说后，言曰这是天墨……”寄意魔幻迷离，如梦如诗，引人发渺渺遐思。

丰盈的传奇色彩和文化品位，生成《天墨》特有的精神气质与文本魅力。全书推崇道德与良知，以女性写作者的悲悯之心，志在破解女性问题、环境问题、道德问题等，高度关注人类命运及宇宙趋势。作者敏感而前瞻，善于在细微中发现人生真谛。因了这样一种终极关怀，小说真诚而优雅地昭示出：艺术不能救世，但可抚慰人心，人类不应为物质疯狂，而应为安宁的艺术情绪的满载而濡染，惟此才得以正常繁衍生存。

作品讲述《世界经济早报》记者龙池，在香港苏富比拍卖行发现了木月文的《秀春图》。他想到自己家里也藏有此图，为了证实家中那幅是真品，遂飞回天浦县，在飞机上与日本东京新闻社女记者、人类行为学博士田中樱子相遇。龙池的妈妈曾是天浦县地方戏著名演员，戏迷木月文当年曾赠她多幅字画。回家后龙池发现字画已被妈妈廉价卖给房地产商人，幸而《秀春图》尚在，于是，一场场藏宝与寻宝的较量、一个个令人魂牵梦绕的故事由此发生。日本前首相田中角荣“二战”期间作为侵华日军，曾在天浦县掠夺过一幅名为《秀春图》的画，这幅画很快被上司窃为己有，后去向不明。晚年的田中角荣总想把当年那幅书画还给中国，侄女田中樱子得悉后亲赴天浦县，欲以中国之行圆叔父之梦。这位东瀛奇女子突破狭隘的民族视野，始终站在人类立场上反思战争，为此与男友山田次郎决裂。她将东京的房子变卖后，携300万美金来香港拍《秀春图》，不料却被菲律宾富商以450万美金拍去。山田次郎则在日本右翼财团的支持下觊觎此图。不屑色欲的田中樱子，最终不惜动用人类最原始的色欲手段达到收复国宝的目的，可歌可泣。龙池在邺市和天浦县组织了一场木月文书画拍卖会，将所得200万美金带往香港营救《秀春图》。当他抵达香港，田中樱子却突然消失。龙池后来从日本《朝日新闻》网得知，《秀春图》又回到日本，田中樱子的下落却成为永远的悬念……龙池与田中樱子，彼此心有灵犀，却不曾肌

肤相亲，有情人未成眷属，留下无尽惆怅。

香港，东京，天浦，邺市；《天墨》的时空转换迅捷自如。小说采用第二人称“你”，双线并进，叙述流程欢快明朗，贯串着温婉的女性情怀，笔法细腻，灵气沛然：“你看到飞机起飞后，天上的白云离自己越来越近，一朵一朵，像盛开的白莲花，又一炷一炷，像寺庙里祈福的高香。”蕴含着佛性与禅机。再如描摹田中樱子的状态与心理：“你站在镜子前，抚弄一下自己的头发，你还是个年轻的女子，你的乳房饱满而挺拔，此刻你忽然想有异性触摸你的乳房，一个女记者的乳房……”情致款款中见出美感。

作为风水宝地和养生宝地，历史悠久的天浦涌现出才人无数：唐代诗人张籍、南宋词人张孝祥、南宋书法家张即之、明代进士石淮都出于此，清代大才子袁枚、周恩来的外祖父万青选等亦曾在此地担任过知县；当代则涌现出林散之等艺苑大家。《天墨》挖掘曲折的人文掌故，介绍优美的风土人情：温泉、昇钟寺、凤凰台与老鹰山绿茶的神奇传说，鲥鱼、刀鱼、鮰鱼、河豚鱼、野生蟹、茶干、牛肉等美食，乃至农家妇女高超的腌制咸货技艺：用烧麦秆的清灰把猪火腿密封两年以上，用刀切开，连肥肉都是红的……还有古色古香的花轿迎亲婚礼、闹洞房等，汇成民俗文化的巨大魅力。一些擅书的天浦墨客，则能用身体的八个部位写毛笔字，神乎其技。天浦县城北的乌江，曾因西楚霸王的自刎斐声古今，又因美人虞姬的痴情成为千古绝唱，“我总以为西楚霸王自刎后变成了老鹰山，而美人虞姬则化为乌江水，老鹰山终日俯瞰乌江水，用一阵又一阵的松声涛语说：‘虞姬虞姬，你可怎么办啊？’”……笔端饱含深情。“天浦县夹在老鹰山与乌江之间，自然风光无限，山因水而仁，水因山而惠，文人墨客生于山水之间，以乌江为墨池，以老鹰山为粗壮的笔杆，尽情泼墨挥毫，于是灵也挡不住，秀也遮不住，像天上刮下的风，倏然之间就显现了韵致……”字里行间氤氲着健旺的文化氛围。读罢，我们由衷地认同作者的感慨：天浦县人杰地灵，天下无双。

《天墨》既是传奇色彩浓郁的通俗小说，也是富有品位的文化小说和知识小说。种种的风俗、风景与风情均

跃然纸端，如对天浦人过年情景的描述：“天浦县的年过起来没完没了，从立冬开始就准备年货，腌咸鱼、咸肉、咸板鸭、咸猪爪、灌香肠……香肠们相拥着吊在房檐下的时候，我总觉得风在一口一口地吃它们，别说是风，就连猫狗飞鸟这些动物都在打它的主意，可惜挂得太高，猫狗够不着，只能借着风的嘴巴嗅香味……”其他如放鞭炮、手狮舞、走亲戚，以及礼尚往来的蛋糕、瓜子酥、糯米果、桃酥、芝麻切片、花生切片、云片糕等精美点心，写来均有滋有味。不过，呼应时代变迁和城市现代化进程，今日天浦已然成为邺市的一个新区。流风所至，正如紫云轩店主的话：“我怎么可能视金钱如粪土呢？商品社会，人离了这个环境是活不成的。你看装裱字画已经养活不了一家人了，我已在做安利产品的销售了。”一抹感伤的气息，终究无法掩饰。

超强的经济时代把人都变成了欲望的机器。作者时时不忘社会批判和人性分析，笔锋直指充斥于当下的权钱交易、权色交易、钱色交易。小说反映出种种社会图景：某前任县委书记的书法原本挂在某部门办公室，结果人一下台，其书法就被当成废品扔在马路上；某年南方下了一场罕见大雪，很多汽车被封堵在高速公路上，附近乡民踏冰趟雪到高速公路上高价卖馒头、方便面和开水，大发其财……尽显国民性中势利、冷漠与贪婪的一面。还有发生在天浦的豆浆投毒案、某高校教师因组建换妻俱乐部而判刑等事件，在现实生活中均有原型可寻。“我平时几乎不看小说，不是我没有‘风雅颂’的情调，而是当代的小说离生活太远，老百姓想的是柴米油盐，而小说中写的尽是风花雪月，老百姓想安安稳稳过日子，而小说中差不多都描写当代人如何不安分，男女偷情越轨几乎成了家常便饭……”此类调侃随时可见。优美的诗词歌赋的贯穿，为《天墨》平添魅力。如木月文悼项羽诗：“寂寞重瞳子，春风感在今。横阶青草长，度岭白云深。壮士两行泪，美人一寸心。至今江上水，呜咽作哀吟。”因了丰沛的文化底蕴作支撑，小说始终散发着典雅气息。书中那些关于木月文的趣闻轶事，可视为当代草圣的一份生动传记——上世纪30年代，木月文孤身去峨眉、太白、嵩山等地远游，一路风餐露宿，忍冻受饿，

前后十次遇险，遭遇巨蟒、猛兽、强盗及种种天灾人祸，一回回死里逃生；某小偷溜进木月文家的院子偷树，正锯的时候木月文从屋里走出来，拿起小偷的锯子跟小偷一道锯树，树锯倒后，木月文问还要不要再锯一棵？小偷满脸通红，拖着锯好的树逃跑了；木月文自小调皮，有次邻居家一位爱打扮的女人将首饰放在梳妆台上了，木月文悄悄偷到河边，和泥塑了个美人，并将首饰插到泥人头上；还有一次，木月文父亲的好朋友骑着一头毛驴来到他家，木月文与几个孩子唱京戏扮老生，正愁没有胡子，他就偷偷把驴尾巴上的毛剪了，使驴子成了秃驴；当了副县长后的木月文分管民政，老百姓纷纷找他批救济款，他来者不拒，被称为“阿弥陀佛”县长……真可谓性情中人，栩栩如生。此外，山僧法师生前的庄严神奇，亦令人仰慕。

大名鼎鼎的当代油画家兼作家墨丹碧曾在天浦当过知青，天浦县文化馆还给他发过三年工资。木月文、墨丹碧等名家巨擘，引发作者对艺术和艺术家的感悟与理解：“有出息的艺术家都有非同寻常、孤高清傲的个性，艺术灵感的到来大概就靠这样的个性支撑吧。”“大凡艺术家在情感方面都很放得开，欧洲有个大画家叫毕加索，一生艳事颇多，据说他每爱一个女人，画风就发生一次深刻的变化，情感是艺术创作的潜在动力呀。”龙池则通过种种观察，认定妈妈与木月文不是一般的戏迷与角儿的关系，妈妈很可能是木月文的梦中情人，他们之间有着柏拉图式的恋情。这是童年龙池眼中木月文跟妈妈对唱扬戏的情景：“他们入情入戏地唱着，时光在男女的对唱中不知不觉流逝……木月文在跟我妈妈对唱的时候不像副县长，倒像自刎乌江的西楚霸王，我妈妈也不像我妈妈，而像痴情如海、生死诀别的虞姬。”其间流溢出的，是一种只能意会不可言传的动人情怀。

《天墨》着力张扬女性圣洁灵秀之美。貌端才高的天浦诗社女诗人梅心仪，象征了一种古典情怀，可视为作者理想的寄托：“梅心仪真是李清照式的古典美人，柳叶弯眉，丹凤眼，小巧的樱桃鼻子，一嘴整洁的珍珠牙，一张瓜子型的脸，一头浓密的秀发用一根淡蓝色的卡子挑在脑后，留出一点麦穗似的尾巴，在空气中飘出风情。”

梅心仪向田中樱子讲解天浦的人文地理，纵贯古今，如数家珍，其微笑则如樱花开放，令人沉醉。在她的精彩讲解下，天浦城南河畔的动人传说，陈妙常与潘必正的爱情故事，府尹张孝祥的仙风侠骨，突显人性的真淳与美善。梅心仪对田中樱子说：“戏剧的国粹是永远不朽的，一年四季都适宜诵读，比如春天适宜读《牡丹亭》，多少叹惋，多少解不开的浓愁，酽得像一杯碧螺春茶，将那青春的滋味与色彩泼洒向漫天碧云中去；夏天适宜读《桃花扇》，李香君是属于夏的女子，她志如烈火淬钢，这样的女子可遇而不可求。且不去想那柄溅着额血的扇子吧，请到山溪间去看那零落的桃花，那不是轻薄的逐水流，而是一种难以形容的惨烈；秋天适宜读《西厢记》，秋的长空拉开了西厢那一场如火如荼的恋情焦距，长亭生别，山寒水瘦，多少情肠，欲言还止。唯有萧瑟零落的秋配得上这样的一种场景；冬天适宜读《窦娥冤》，在玉洁冰清的世界里，拥有一窗静寂与肃穆，让一室沮冷去安抚牢骚不平的一腔热血。”如此高洁的心志，亮烈的情怀，正是《天墨》向往憧憬的境界。

作者分身有术，频频转换视角口吻，忽焉为男，忽焉为女，善于捕捉种种幽微心理，大量充满思辨和机锋的对话，彰显诗化风格。书中通过男女主人公对话，在愈演愈烈的沙尘暴、核危机、物种灭绝的大背景下探讨世界末日、生死无常后指出：文学与书画赋予无人性的现代工业以人性的光环，使人类生活的物质速度慢下来。“听说鸟的眼睛是四维成像的，而我们人类的眼睛只有三维成像，也就是说鸟的眼睛里能看到一个更为丰富的世界。这说明什么呢？这说明世界很广阔，还有一个更丰富的世界，人的眼睛是看不到的。”（田中樱子）渗透着对人类这一骄傲自大的宇宙物种的反思。娇媚而睿智的田中樱子，从中国天浦领略到妙不可言之境。《天墨》屡屡借她之口，点明书画和艺术具有排遣消解人类极端情绪的作用：“人类只有沉浸在艺术中，才能使世界变得和风细雨。”“中国人原是靠墨汁和色彩来丰富自己的生活的，他们指挥操控着手中的墨宝，尽情描绘大自然的美以释放人类不平静的情绪，而不像日本人喜欢用刀枪武力占有别国的资源。书画是属于中国人的，这是由中国的汉

字和中国人恬淡的性格决定的,世界上唯有中国可以称得上是拥有墨宝的国家,这墨宝像车轮一样一步一步向前滑动,载着其民族精神民族品格,给我们勾勒出一个恬淡宁静的中华世界。”体现出可嘉的精神维度和哲学向度。小说结尾,龙池眼中的云彩变幻为天墨,家中所有的空间都飘满《般若波罗蜜多心经》的唱诵声:“观自在菩萨,行深般若波罗蜜多时,照见五蕴皆空……”何其动人!显然,那种与世无争安宁安详的态度,为作者深深推崇。

以追寻《秀春图》的来龙去脉为轴心,小说着力点染天浦人文风物,逐次展现众多角色:木月文的长子木小文,木月文的孙女木红丽,油画家周宾,山僧的弟子成贤居士,尚景天、任子西等当地文人墨客;作者笔力恣意延伸,复又勾勒出奸诈好色的菲律宾商人、反华日本青年、香港拍卖师、香港赛马场骑师,以及隐在故事背后的日本前首相田中角荣等角色。可惜因了描摹的浮光掠影,给人留下深刻印象者不多。其中一些人物命名的潦草,如方程式、白牡丹、敬淡泊等,显然流于偷懒和省心了。神秘,悬疑,言情,推理,惊悚……《天墨》构思奇诡,叙述优雅,充分调动诸多小说元素营构故事看点,追求故事的传奇性和情节的可读性,文学因素与市场因素兼顾。说到局限,充满奇思逸想的《天墨》,正因其天马行空而有欠坚实,在编故事、做噱头方面不免刻意——过强的戏剧性、过度的虚构色彩导致文本的失真,某些情节细节的处理沦入天方夜谭式的怪诞和缥缈。人物情境的设定也存在着过度完美化的倾向:如男主人公龙池是《世界经济早报》内地首席记者,会四国语言,尤精英语、日语;女主人公田中樱子则中文流利,毫无交流障碍,等等。一些浅表的流行性元素的糅入,也许正是出于畅销的考虑。全书总体上写得顺风顺水,驾轻就熟,却也因此沉溺于平面化写作,缺乏更深层次的人性开掘和更为丰富的人性风景的展示,缺乏对难度的挑战,丧失了应有的内在美质和厚实感。可见,所谓“习成软熟”,历来是文学流弊,任何小说家都应引以为诫。

## 《野宴》:浮躁时代的执着书写

自1995年迄今,村官出身的扬州作家李景文历时十五载,打磨出35万字的农村反腐题材长篇小说《野宴》。小说写年轻警官戴维由县城到野鸭湖乡挂职当乡长助理,负责鸭脖子村的清资工作,渐渐卷入权力纷争和欲望旋涡中。文本围绕涉世不深的戴维与四个性格迥异的年轻女性间的情感历程而展开,倾慕,缱绻,暧昧,拒绝,背叛……均啸聚于欲望的旗帜下交相纠结;轻浮虚荣的前女友冷艳,工于心计的女农技员月禾,一往情深的大学女同学江阿秀,令戴维无所适从,而清资对象金水波的女儿、因主演电影《绿芭蕉》驰名国内的乡村清纯女孩金荷子成了戴维的最爱。作品通过戴维和县、乡、村各色人物面对食、色、权、钱等诱惑时的挣扎追求,写出了种种心灵和性情的“变形记”,并将其展示得穷形尽相、淋漓尽致,凸显出强烈的反讽色彩和批判意识。

毋庸讳言,当今的小说创作存在着门槛过低的现象,不少作品,往往让人几页读下来即觉其文气涣散,破绽迭出——大到故事、人物、情节、结构,小到字、词、句乃至标点符号。《野宴》笔力酣畅,气韵悠长,行云流水,才情可嘉,渗透着作家对于世态人情的深入洞察,堪称浮躁时代的执着书写。作者力求从心灵史和风俗画的视角切入,追求隐藏于字面背后的穿透力和辐射力,行文中有意尝试让叙述视角滑出常规,在时空交错、亦雄亦鬼的梦幻及天女散花、天马行空式的想象中,制造出语言的悬念,生成特有的陌生化效应,使作品呈现厚重混沌之相。小说写及主人公戴维由电影《泰坦尼克号》联想到清资:“如果冷艳是露丝,我能不能成为杰克?难道我脚下正准备清资的鸭脖子村,就是众目睽睽的泰坦尼克号?但愿它不要撞上清资的冰山……”自然而然,流畅舒展,结尾处又由电影《红高粱》中的野合场景写及戴维与荷子热烈火辣的性爱。两处描写,均显示出作者对于生活的吸纳能力和因地制宜的书写智慧,印证了创作主体出色的叙事才华。

小说以灵动之笔摹写水乡风物风俗之美,见出对于乡村生活的熟稔,流溢着诗性品格。从诗歌起步的李景

文,对缪斯女神始终怀以景仰之情,在其创作中势必会自觉不自觉地将诗歌的因子糅入小说:文本中随处可见的诗文和诗一般的笔法,即是例证。这一特质,在苏童、黄蓓佳、毕飞宇等其他江苏作家的作品中也历历可见——既然诗歌是一个作家的初恋,是其无法释怀的永远的“阿娇”,那么在此生的创作中,他(她)必然会以种种方式体现其存在,这是一种诗性意识的贯注。小说中一些男欢女爱场景,像戴维与月禾,尤其戴维与荷子,呈现为金童玉女式的纯洁芬芳,荡气回肠,堪称人性美的颂歌。戴维、荷子在湖心岛的浪漫情形,相关景物描写和人物描写均极生动,其笔法是风流而不下流的、好色而不淫的,正所谓“诗三百,一言以蔽之,曰思无邪”(《论语·为政》)。小说人物对话颇多,于生动俏皮中呈现出真实的场景感,纵便是插科打诨,亦未流于低级趣味。应该说,李景文深得前辈乡贤汪曾祺之风,从其文本,看得出明显的“汪记”审美风范,这其实也是许多江苏作家尤其苏北作家的特色。

鸭脖子村在计划经济体制下形成的债务关系根深蒂固,盘根错节,病毒般蔓延肆虐,诚为当下中国农村经济关系的传神写照。表面上一派波平浪静的野鸭湖乡和鸭脖子村,风光旖旎而又迷雾遍布、魅影重重,作为庞大的乡土中国的缩影,它们在小说中具有了不言而喻的象征延伸意义。从五粮液、软中华到发菜鱼唇、清蒸季花、海参鹅掌、洋参野鸽盅、王八刺猬盅再到“玉兰香乳”等菜谱,由野鸭湖乡头面人物精心设计的狂欢式“野宴”可谓极尽豪奢;以此为背景,小说揭橥现实乡土中国的权力图谱以及在此结构和基础上生发出的人性本真,充分映射出价值的迷乱、欲望的膨胀和灵魂的失重,发散着直面生活的勇气和沛然的时代气息。小说于紧张的矛盾冲突之外,以浓笔表现人性人情之美,娴熟运用方言俚语,铺衍乡村风情画卷,叙事明快,清雅悠扬,野性与柔美相交织,蕴含着淳朴化、个性化的审美追求。比如戴维下地割麦子一段,对于麦地、麦穗和麦浪的描写:“麦浪又涌过来了,一波一波的,宛如知道他的心事充满了柔情。身边的麦子孩子似的舔着他的腿,他的脚,他的腰,远处的麦子都一个劲地朝他这儿挤,它们嚷嚷着,嚷成

了一条声:我们要回家!我们不要烂在田里,我们要回家回家回家……”笔调生动,亲切,温馨,富于质感和色泽,直追苏童中篇小说《桂花连锁集团》中对桂花的摹写:“那些金黄色的桂花漂浮在水面上,全部复活了,它们以惊人的秩序和速度组成了花环的形状,山峰的形状,还有螺旋的形状,看上去美丽而大方。我听见那些桂花游泳划水的声音,而且它们在向我欢呼:干得好!干得好!……”诗性品格,的确是《野宴》一大特色。

《野宴》表现基层官场和底层生活,着意描摹弥漫于乡村以至都市的一幕幕欲望化生存图景,生成强烈的感官冲击。公安局长时运飞,乡长羸不倒,书记郎威风,村干部赵押宝、朱粉网,酒楼女老板花青菜等,无不在于欲望之河里载沉载浮,沦为欲望之奴。显然,李景文对于官场、反腐、言情、侦破、悬疑、恐怖、神怪等诸般小说套路谙熟于心,并能将其巧妙糅入文本,体现了娴熟的结构能力,营造出可观的阅读效果,同时亦令人惋惜:小说流露更多的,终究还是通俗文学、类型文学的脉象,而非严肃文学、纯文学的路数,其对生活的摹写尚滞留于表面,未能向着纵深处开掘,更未能做进一步的艺术境界的提炼升华。感觉《野宴》最大的不足,即是人物内心刻画欠深入,情节旁逸斜出,以致时或流于突兀生硬,有违常理。

主人公戴维理智,勇武,纯洁,胆气与韬略兼具,富于忧患意识和英雄情结;如此完美化的设定,不免有脸谱化嫌疑。戴维以个人之力应对群丑,结果如同拳头打在棉花上,如同进入“无物之阵”(鲁迅语),甚至如同以卵击石,经历了一次次吃力不讨好的悲壮失败。显然,作者在自觉不自觉地依“高大全”模式塑造戴维,给角色涂抹了太多的传奇色彩,一意吸人眼球,未能做到“酌奇而不失其真,玩华而不坠其实”(刘勰:《文心雕龙·辨骚》),显示出艺术观的落伍。全书笔法细腻,语言富于张力,颇不乏才情和格调,然而,若让语言总在同一维度上滑动,势必沦为某种平面化的浅度摹写,流于无趣和冗长。小说的篇幅可否还需压缩?一个作家在创作过程中应时时反躬自省,警惕陷入惯性写作的泥淖不能自拔。

《野宴》中的人物名字几乎都是符码化的:羸不倒、

郎威风、赵押宝、朱粉网、盖大包、花青菜、剃头佬、大狼……既随意而为，又精心设计，足以反映性格揭示命运。这是《野宴》的特色，亦是其局限：固有一定的讽世作用，却总非浩大纯正之途。窃以为若想做大做强，最好少借用这些符号化名字安放到角色头上。综览一切名著和影响较大的作品中，人物名字一般都出自作家本人原创，都是实实在在的、非符码化的，这其实是尊严和气象的显现，否则即有游戏化、漫画化之嫌，让人先入为主地产生轻视，除非具有鲁迅式的超拔笔力——鲁迅是不惮于让他笔下人物的名字符号化的：孔乙己、红眼睛阿义、驼背五少爷、蓝皮阿五、阿Q、王胡、小D、赵太爷、假洋鬼子、七斤、六斤、九斤老太、四铭、三角脸、方头、灰五婶、庄木三、爱姑、蟹壳脸、七大人……之所以如此，恐怕都是因了鲁迅文本的原创性、象征性、概括性，因了鲁迅文本那几乎是无与伦比的高度、深度、硬度和锐度吧。

1995年公映的由叶大鹰执导、郭柯宇主演的轰动一时的电影《红樱桃》，在小说中被大模大样地改成了由金荷子主演的《绿芭蕉》，根据书中文字交代，其故事、人物、情节几乎原封不动地照搬现实：“《绿芭蕉》的镜头不断地在他（注：指戴维）的脑海里闪回：铁窗中落入魔掌的少女。风雪中枯萎的烂芭蕉。羔羊般纯净与温柔的眼睛。阴森的解剖实验室。细腻白皙的皮肤。背上强行针刺的老鹰和法西斯徽章。绝望和燃烧的目光。司令官幻想中的人皮‘杰作’。纵身跳进硫酸池的特写。从心瓣里复活的绿芭蕉……”这样一种硬性草率的嫁接，虚假而露拙。而从《红樱桃》的时代，到“小沈阳”的时代（赵押宝说：“要不是当这个破支书，说不定我成了黄宏、赵本山，起码也是个小沈阳。”按，艺人“小沈阳”的走红应是2009年后的事），稍一推算，即知小说中金荷子的年龄出场时已在30岁开外，算不得“清纯女孩”了。——与此相对应的，在鸭脖子村土生土长的金荷子，从上中学就拍电影当女主角，一举成为知名电影演员，以致收到的情书有几麻袋之多；这样的情境设定颇不可信。该角色的塑造太理想主义，太不真实，更像是臆想中人，显示出作者的率尔操觚。本质上，小说是虚构的艺术，但如此生硬的臆想式摹写，直接表现为对现实事象的简单

化粗浅化摄取，未经必要的提炼化合与有机转换，不足效法。

剃头佬的妻子秀发投水自尽后，一直对秀发垂涎三尺的鸭脖子村农民大狼写了封针对戴维的诬告信，这封信的措辞文雅而抒情，充满活色生香的修辞之美，有些地方甚至可称神来之笔：“那天我驾着大洋马向秀发家的麦田开去，我满脑子的幻想就像道路两旁的金色麦浪在翻滚。”“我的奢望至多就是，在近处多看几眼秀发那像黑丝绸一样又黑又亮的长发。如果有风再将她的黑头发吹得飘起来，我会陶醉的。如若她对我微笑的话，这将是我意外的收获。”“我感到了他和她的战栗，听到了他们的呻吟，那是疯狂，是恐惧，是绝望，是地球即将毁灭世界末日到来的那种狂欢。”“我的眼前出现了一种不可理喻的幻觉，黑夜不是从天上降下来，是从麦地里升起来！”“我回过头来，我看到目光像匕首身子像铁塔一样站着的乡长助理，我的勇气像阳光下的蜡人在一点一点融化……”美则美矣，奈何如此一封“很文艺”的信，怎么可能出自乡村农民之手？完全不符合人物身份。在此，作者本人的叙述语言，和他所设定的角色使用的特定语言完全混淆了。第236页所引苏轼《水调歌头》词中句子“月有阴晴圆缺，人有旦夕祸福，此事古难全”，有误。应为“人有悲欢离合，月有阴晴圆缺，此事古难全”。这样的硬伤，原本都可避免。

《野宴》存在的问题，其实正是当下很多中国作家的作品中存在的问题；《野宴》的瑕疵，同样也是当下很多中国作家的作品中存在的瑕疵。期待李景文在今后的创作中能有大的提升和飞跃。

作者简介 ※ 南京理工大学诗学研究中心主任、副教授